

ABONAMENT:

Pe an 6 cor.; pe 1/2 an 3 cor.

Pentru România pe an 15 Lei.

Manuscripte nu se redau.

LIBERTATEA

INSERTIUNI:

se socotesc după tarifă cu prețuri foarte moderate

Abonamentele se plătesc înainte.

Apare în fiecare Sâmbătă.

Fiți voinici, Români! Se biruiți!

Cătră conducători.

Redacția „Libertății” roagă pe on. conducătorii ai luptelor electorale din cercurile unde sunt candidați Români ori naționaliști, să binevoiască a ne telegrafa Joi, în 26 l. c. despre rezultatul alegerilor, indicând și diferența de voturi.

Red. „Libertatea”

In ziua alegerii.

— Luați aminte! —

Luați aminte alegători și conducători lor, la următoarele lucruri în ziua alegerii:

I.

Candidarea.

Înainteți la timp, deja la 7 ore dimineața, coala de candidare, la președinte, subscrisă de vre-o 20—25 alegători, ca să nu fie năcaz pentru înaintarea întârziată!

II.

Comunele aproape.

Toate comunele din un notariat să fie cam la un loc cu cartirul, că vor fi chemate la votare cam laolaltă cele din un notariat. Deci când le vine rëndul, să poată fi ușor vestiți și duși alegătorii de-odată!

Să meargă toți odată, ținând împreună, încuragiindu-se, să nu se lase nime pentru votarea dela urmă, după prânz!

Pe poarta casei să fie scris cu cretă, care comună e în casă, — ca stafeții ce vin dela sala de votare, să-le afle ușor.

III.

În jurul salei.

La intrarea în sala de votare și în jurul ei, să stee câțiva bărbați de încredere, ca să nu lase pe agenții străini să mai tragă ori sparie pe alegătorii noștri.

Contra celor-ce corump ori amenință, să facă arătare la președinte.

IV.

Fără gălceavă.

Să vă păziți, alegători, de a da privilegiu gendarmilor să vă alunge ori aresteze. Fiți pacinici, numai purtându-vă hotărîrea în suflet, — că de nu vin, și vă zgândără, ca să faceți vre-un

scandal, și apoi trimit miliție ori gendarmi să vă alunge din sat, ca pe revoltați, până trece alegerea. — Voi fiți pacinici. Din calea nebunului ferește-te! Tăceți, dar faceți!

V.

Arestări.

De auziți că pe bărbații voștri de încredere de pe afară, i-au arestat, — să nu desnădăduiți! Că asta se poate ușor întâmpla ori-unde. Mișeii crezând că prin asta vă sparie și vă risipesc, o să aresteze pe stafeții voștri cei mai buni.

Dar voi cu atât mai vârtos voinici și neînduplecați să vă arătați!

VI.

Știri din sală.

Unul din bărbații de încredere din sala de votare, să fie pus să scrie din toată comuna pe Români cari au votat deja (cu noi și contra) și să trimită îndată afară acea listă, ca cei de afară să știe în ori-ce clipă cine mai e din satul cutare ori cutare, care n'a votat, ca dacă e de lipsă și să se poată, — să alerge o trăsura după ei și să-i aducă la vot!

VII.

Nu vă risipiți.

Nu vă risipiți prin case străine. Stați strînși la un loc, că văzându-vă la olaltă, rămâne mai viu curagiul și nădejdea în biruință!

Stafeții ce umblă pe afară, vă vor vesti mereu cum decurge lupta.

VIII.

Etatea.

În lista originală fiecare alegător e însemnat ce ocupație are și de câți ani e.

Un om de încredere să meargă cu lista prin toate casele, spunând alegătorilor care de câți ani e scris în listă, — și la caz de a-l întreba președintele, fiecare să spună că e de atâta ani, de cât e scris în listă — chiar dacă cifra aceea ar fi cu ceva mai mare ori mai mică decum să știe el.

Electorale.

Cercul Becicherecul mic.

Di Dr. George Adam avocat în Timișoara a primit candidatura de deputat în cercul Becicherecului mic, cu program național.

Di Dr. Adam a și plecat prin comunele care s'îm de acel cerc ca să țină vorbirea program cătră ale-

gători, unde a și fost primit în toate comunele cu cea mai mare lucrurie.

Avem mare speranță că Dr. Adam va fi ales! — Ar fi de dorit că On. alegători să țină una și aceeași ca și până acum! Să trăiască Dr. Adam și să-l aleagă, căci nu se vor căi!

Mai mulți alegători.

La Cetatea de baltă.

Alegătorii dietali ai cercului electoral din jos al comitatului Târnavamică au fost invitați la o Conferință pe 25 Ianuarie n. 1905. la ora 11 în comuna Cetatea de Baltă, având de scop: 1. Constătuire asupra atitudinii, ce e a se lua din partea alegătorilor români față de alegerile dietale, puse la ordinea zilei; 2. Constituirea unui comitet electoral executiv pentru cercul electoral din jos al comitatului Târnavamică; 3. Eventuală candidare de deputat la dieta țerii; 4. Propuneri. Convocarea e subscrisă de dnii: Simion Căluțiu avocat, Josif Lita viceprotopop, Petru Nirăștean alias Nyárádi preot, Gregoriu Nistor preot, Laurențiu Păscu vprotopop, Emil Pop mare proprietar, Porfiriu Popp, învățător, Ilie Surdu, proprietar.

Candidatură națională în cercul Moraviței.

Ni-se cere publicarea următoarelor: Oferindumi-se candidatura de deputat dietal în cercul Moraviței de cătră părintele A. Corcea din Coșteiu și alți fruntași din cerc, — multă-mindu-le nu am putut primi candidatura din cauza că am fost informat că di Dr. Olteanu avocat din Verșet, a pășit cu program național de candidat în același cerc și astfel s'ar fi redus lupta electorală la o luptă împrejurul persoanelor și nu a principilor.

Arad, 20 Ianuarie 1905.

Dr. Cosus Brediceanu.

Vörös László!

Candidatul stăpânirii la Orăștie, care era mai bine să meargă la Kecskemét ori la Dobrișin, în loc să vie să ceară voturile Românilor, și-a ținut Duminecă vorbirea de program în Orăștie.

A spus toate bazaconiile guvernamentale, și a declarat că va sprijini proiectul de lege a lui Berviczi, despre luarea și maghiarizarea școalelor noastre și stîrbirea îndrăzneală a drepturilor noastre.

În urma acestora, căderea lui e sigură, de oare-ce nu credem că se va afla Român pe acest rotogol care se-și dea votul pentru el, făcându-se coadă la toporul care

vrea să ne taie arborele drepturilor noastre vechi, ce ni-s'au dat. Nu credem nici aceea, că concețtenii noștri Sași, vor sprijini pe Vörös, care va lupta în casa țării, ca și școalele lor să fie răpite.

Când slabul primar al Orăștiei a vorbit în numele Sașilor pentru Vörös, un conducător al Sașilor a strigat tare, că să vorbească numai în numele seu propriu, de oare-ce nu sunt toți Sașii de o păre cu el.

Nici nu credem că Sașii, concețtenii noștri cu cari trăim bine, să voteze împotriva lor și a noastră, de dragul unui venetic adus de vânturi. Îvingerea noastră e asigurată: Trăiască Dr. Aurel Vlad.

Armele lor...

Gazeta ungurească a comitatului nostru românesc, „Hunyad Vármegye” din Deva, uitând că vorbește în centrul unui comitat curat românesc, scrie într'un stil prea unguresc despre luptele noastre electorale.

Ne atacă mereu, — scriind că e „infamie” din partea noastră îndrăzneala de a sfătui pe alegătorii Români, să țină tare și neclintit pe lângă steagul partidului nostru național. Ne numește: nebuni și obraznici, pentru că voim să ne apărăm drepturile noastre garantate în lege. Iar' gazeta jidovească din Pesta, — „Budapesti Napló,” zice despre candidații noștri, a Românilor că sunt: bandiți, tâlhari și mișei.

Nu-i vorbă, — ne-am așteptat noi la de aceste, știind de câtă creștere și lecție de bunăcuviință au fost împărțite gazetarii jidani pe cari îi maimuțează acum și cei de ungar, și, știind că arma de frunte a jidovilor este: obraznicia cea mai nerușinată.

Dar' nu despre asta-i vorba. E vorba că ni-se aruncă în față acuza, că noi luptăm cu arme necinstite. Și anume: că îndemnăm poporul să nu țină cu Ungurii și că aruncăm blăstem asupra celor ce și-ar uita de sine. — Apoi că, vorbim poporului și în biserică, și că îi jurăm chiar pe alegători.

Apoi așa să fie! Avem dreptul s'o facem asta, pentru că biserică școala și limba noastră e atăcată.

Deci, biserică se ne apere, — prin ajutorul ei să învingem. Noi suntem creștini buni, și nimic nu facem fără biserică și rugăciuni. De aceea e Dumnezeu cu noi!!

Dar' Jidovii să tem de biserică, să tem de Dumnezeu, și nu-s creștini, cum suntem noi. De aceea li năcaz pe biserică noastră și pe lupta noastră la care cerem în biserică ajutorul lui Dumnezeu.

După aceste, spuneți D-Voastră, trei milioane de Români că: nu-i obraznicie la culme din partea lor, să numească lupta noastră prin rugăciuni și bărbăție, de „luptă necinstită?”

Biserica noastră, nu-i cinstită? Rugăciunile noastre nu-s cinstite?

Adeca, din nemărginita voastră murdărie, voiți să ne murdăriți acum și biserică și credința noastră?

Mai vèzuta-ți frați Români atâta îndrăzneală?

Mai vèzuta-ți, frați Români atâta obraznicie?

Cu grață respingem necinstea voastră, D-lor dela gazetele ungu-rești, și ne mărginim acum să arătăm, cari sunt mijloacele cele necinstite.

Arme necinstite sunt cele oprite de lege:

1. Când solgăbiraele se duc de câte patru ori pe capul alegătorului Român și îl sparie cu fel și fel de pedepse, dacă nu va vota cu stăpânirea, „car' la caz că va vota, îi fâgăduesc fân, bucate (pe cari nu le va da însă) și bani (banii lui Iuda). Asta, D-lor, e armă neiertată și necinstită.

2. Când notarii amenință pe alegători că le va arăta el, și că îi va scoate din sat și îi va alunga în lume, dar', dacă se vor supune le dă bani, — aceste sunt arme necinstite.

3. Când zice solgăbirul cătră birae, că îi va alunga din slujbă și îi va pedepsi dacă nu vor vota cu ei și nu vor silfi și pe alții să voteze, — asta încă-i armă necinstită.

4. Când vin finanții la cărcimarul de Român și îi sparie că-i vor lua licența dacă nu va vota cu stăpânirea, — asta de asemenea e armă neiertată și necinstită.

5. Necinstită e și apucătura aceea fără gust, când solgăbirul cutare se duce la fâgădău pe sate și bea cu biraele și cu țeranii, să împrietenește cu ei și pe urmă bea cu ei și „per tu” numai ca să-i momească.

Iată armele neiertate, și neiertate și necinstite. — Despre aceste să scrieți și nu despre noi, că noi nu cumpărăm suflete, noi nu amenințăm, noi nu mințim.

Noi luptăm cu puterea cuvântului, cu argumentele, cu trezirea în popor a dragostei de neam, — noi luptăm cu credință și cu dragoste.

Asta-i deosebirea între noi și voi.



Abonați

„Libertatea“
Ziar Național.

Caută loc de scriitor în o cancelarie advocațională ori la vre-un institut, după puțință în Orăștie, dar' și în alt loc, — un scriitor bun, nepretensiv, modest.

Adresa la admin. foii.

ASIGURĂRI

≡ **contra focului** ≡

In condițiile cele mai favorabile, cu premii mai ușoare ca la alte bănci, primește

„Assicurazioni Generali“

cea mai mare bancă de asigurări din AUSTRO-UNGARIA. Are numai fonduri proprii (avere agonisită în cei 70 ani de când există) 228 milioane coroane. În fiecare an crește această puternică bancă, cu câte 20,000.000 coroane, creștere curată.

Fiind așa bogată, și la prețuirea pagubelor de foc e mai culantă ca ori-ce altă bancă!

In ORĂȘTIE are agentură principală care primește asigurări. — A se cere informațiuni la administrația acestei foi!



Mai nou și mai interesant!!

Cu prima Februarie a. c. voi tipări **prețul-curent** și în limba **română**.

Fiind foarte bogat, cine voește a-l primi gratis, este rugat a se adresa până în 31 l. c. la subsemnata firmă, căci numai așa voi putea ști câte mii de exemplare se tipăresc.

Importațiune de Cafea, tea și fructe de sud:

Romulus Pasco
Fiume.



Se caută un comerciant harnic, pentru să așeza în **Iliamurșană**, unde ar avea un viitor sigur și frumos!

Cereți pentru citit

Raze de Lună

V. E. MOLDOVAN.

un elegant volum de Schițe și Nuvele, de

Prețul unui volum 1 cor. 60 fil.

De vânzare la administrația foii „Libertatea“.

Cruce sau stea dublă electro-magnetică

Patent Nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta
Vindecă și înviorază



Nu e mijloc secret.
pe lângă garanție

Deosebită atențiune e a acest aparat vindecă

să da împrejurări, că boale vehi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra: durerilor de cap și dinți migrene, neuralgie, împedecarea circulațiunii sângelui, anemie, amețeli, țuituri de ureche, bătaie pe inimă, sgăreiri de inimă, asmă, auzul greu, sgăreiri de stomac, lipsa poftei de mâncare, receală la mâni și picioare, reumă, podagră, isias, udul în pat, influența, insomnie, epilepsie circulația neregulată a sângelui și multor altor boale, cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electritate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din toate părțile lumii, cari prețuesc cu mulțămire invențiunea mea și ori-cine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 de zile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori-ee încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atențiunea P. V. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să se confunde cu aparatul „Volta“, de oare-ce „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât și în Austro-Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat și cercetat. Deja iefinitatea crucei mele electro-magnetice o recomandă îndeosebi.

Prețul aparatului mare e 6 cor.

Prețul aparatului mic e 4 cor.

folosibi la morburii, cari nu sunt mai vechi de 15 ani.

folosibil la copii și femei de constituție foarte slabă.

Expediție din centru și locul de vânzare pentru țeară și steinătate

MÜLLER ALBERT, Budapest, Strada vadász 42 N. colțul strada Kálmán.

Insertiuni și Reclame

cu prețuri moderate, primește
Administrația acestei foi.

Fondată în 1903.

Fondată în 1903.

„Tipografia Nouă“ în Orăștie.

TIPOGRAFIA aceasta este provăzută cu cele mai bune mijloace tehnice și fiind bine asortată cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne, este pusă în pozițiune de a putea executa ori-ce comande prompt și cu acurateță, precum: Opuri și broșuri, placate, bilete de logodnă și cununie, carte și epistole, couverte în toată mărimea, note, circulare și preț-curenturi, bilete de vizită, după plac și cerere, registre și imprimate pentru toate speciile de serviciuri, bilanțuri, compturi, adrese și anunțuri. — Tipărituri de tot felul pentru băncile românești. — Asigurăm totodată pe cei-ce doresc a ne onora cu comandele d-nealor, că pe lângă promptitudine și acurateță, ne vom nisui ca lucrările săvârșite în această Tipografie, să fie lipsite și de erorile de tipar.

Prețuri foarte moderate! Executare repede!

Creamul și săpunul de benzoe mygdale conservează mai bine fața și mâinile!

Preparatele lui Cornel Demeter

să pot căpăta în apoteca
N. Vlad, Orăștie (Szászváros).

Cream de benzoe mygdale. Creamul de benzoe mygdale servește pentru conservarea, înfrumusețarea și albirea feței și mânilor, dând totodată și o finețe deosebită. Delătorează tot felul de necurății de pe mână și față, ca: pete, bubițe, sgrăbunțe, pistenii (mitesser), și netezește sbărciturile. Conținutul creamului acestuia e nesticăcios pentru față și mâni. Prețul 60 fileri.

Săpunul de benzoe mygdale. Săpun excelent pentru toilette. E preparat din ingredenții foarte fine și din plăcute mirosuri de flori. Albește și netezește pielea. Prețul 70 fileri.

Poudre Veturien. Acopere foarte bine, încât nici nu se observă că fața este pudrată. Intrebuințată, pudra cu creamul de benzoe mygdale, scutește de urmările neplăcute ce alt-cum ar cauza vântul, răceala și razele soarelui. Este în culoare albă, roză și galbină. Prețul 1 coroață.

Veturien parfem. Vera-violeta, cel mai fin parfum de viole. Prețul 1.60 fileri.

Apa de gură „Kremsier“. Prin întrebuințarea apei acesteia nu devin dinții găunoși, — delătorează durezza dinților și întărește dinții și gingiile. Prin întrebuințarea apei acesteia se delătorează mirosul neplăcut și greu din gură. Prin întrebuințarea apei acesteia cu praful de dinți »Kremsier«, devin dinții foarte frumoși, albi. Prețul 80 fileri.

Praful de dinți „Kremsier“. Prin întrebuințarea prafului acestuia devin dinții frumoși și albi. Prețul 70 fileri.

Perii de dinți, fine. Alegere mare — în diferite prețuri. — **Esență de China.** Contra căderii părului, cu rezultat foarte bun. Prețul 1.20 fileri. — **China tannopomada.** Pentru creșterea părului. Prețul 70 fil. — **Oleu de nucă.** Extract de nuca oleica, p. conservarea părului. 1 sticlă 80 fil.

Diferite mirosuri de parfemuri franceze de prima calitate — se capătă după măsură.

Săpunul de benzoe mygdale e cel mai bun în întrebuințare. Săpunuri foarte fine — și deosebit plăcut mirositoare, se capătă din flori de viole, marguerite și scumpină (iorgovan) à 70 fileri, precum și săpun de ouă a 20 fileri.

! Instrucțiuni pentru prepararea rumului, a diferitelor liqueruri și diferite beuturi! !

!! Thee foarte fină !!

Alegere mare in perii de dinți, in diferite prețuri.